



Май 2025 года

Основные положения, обязательства и преимущества, предусмотренные Соглашением об учреждении Комиссии ФАО по борьбе с пустынной саранчой в Юго-Западной Азии (КЮЗА)

ОБЗОР

Пустынная саранча (*Schistocerca gregaria*) является одним из наиболее опасных трансграничных вредителей растений в мире. Во время миграции саранча может собираться в огромные стаи, состоящие из сотен миллионов особей. Эти стаи, подгоняемые преобладающими ветрами, способны преодолевать до 150 километров в день, пожирая практически всю растительность на своем пути, включая посевы и пастбища. В годы нашествий они уничтожают почти всю растительность в пострадавших районах, нанося серьезный ущерб сельскому хозяйству и продовольственной безопасности. По данным ФАО, нашествия пустынной саранчи могут непосредственно затрагивать десятую часть населения мира, проживающую в 60 странах. На Кавказе и в Центральной Азии саранча может лишить источников средств к существованию более 25 млн человек.

Регион Юго-Западной Азии, который определен в [Соглашении об учреждении Комиссии ФАО по борьбе с пустынной саранчой в Юго-Западной Азии](#) (Соглашение), подвержен нашествиям пустынной саранчи. Многие государства региона также сталкиваются со структурными проблемами, такими как наличие маргинальных сельскохозяйственных районов и уязвимых продовольственных систем, а также ограниченность возможностей реагирования на чрезвычайные ситуации, что усугубляет последствия нашествий саранчи и подчеркивает необходимость последовательной координации на региональном уровне.

Для устранения этой постоянной угрозы в 1963 году на Конференции ФАО было принято Соглашение, которое вступило в силу в 1964 году, а в 1977 и 2000 годах в него были внесены поправки. Благодаря Соглашению появилась официальная платформа для регионального сотрудничества, совместных действий и долгосрочного планирования, позволяющая более эффективно бороться с угрозой саранчи во всех странах. Оно обеспечивает рамочную структуру для координированного наблюдения, мониторинга и контроля, укрепляя сотрудничество между странами, подверженными нашествиям. В рамках Комиссии государства-члены обмениваются ресурсами, техническим опытом и знаниями, а также данными систем раннего предупреждения, что позволяет принимать более своевременные и эффективные меры реагирования. Эта деятельность способствует внедрению устойчивых мер борьбы, повышает готовность и помогает сократить потери урожая и ущерб пастбищным угодьям, что в конечном итоге положительно отражается на региональной продовольственной безопасности и экономической стабильности.

В настоящее время членами Комиссии являются Афганистан, Индия, Исламская Республика Иран и Пакистан.

ЦЕЛИ

Как указано в преамбуле Соглашения, его конечной целью является **предотвращение ущерба сельскому хозяйству, наносимого пустынной саранчой, в некоторых странах Центральной и Западной Азии**, а также создание структуры для сотрудничества между странами региона с целью содействия национальным и международным исследованиям и деятельности по борьбе с пустынной саранчой в этом регионе.



365 дней действий



Соглашение обеспечивает структуру для скоординированного наблюдения, мониторинга и контроля, укрепляя сотрудничество между странами, подверженными нашествиям. В рамках Комиссии государства-члены обмениваются ресурсами, техническим опытом и знаниями, а также данными систем раннего предупреждения, что позволяет принимать более своевременные и эффективные меры реагирования.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Соглашение призвано содействовать региональному сотрудничеству и скоординированным мерам борьбы с нашествиями саранчи. Для этого государства-члены обязуются вести регулярный обмен информацией о текущей ситуации с саранчой и о ходе своих кампаний по борьбе с ней, а также делиться такой информацией с ФАО.



365 дней действий



- Они также обязуются принимать все возможные **профилактические меры для борьбы с пустынной саранчой** и сокращать потери урожая путем выполнения следующих действий:
- поддержание постоянной службы информирования и сообщения о саранче;
- поддержание компетентной постоянной службы борьбы с саранчой;
- поддержание запасов инсектицидов и оборудования для их применения;
- содействие в организации и проведении мероприятий по профессиональной подготовке, обследований и научных исследований, включая обеспечение работы национальных исследовательских станций, занимающихся изучением пустынной саранчи, при наличии ресурсов у соответствующего государства-члена;
- участие в проведении любой общей политики борьбы с саранчой или предотвращения ее нашествий, которая может быть одобрена Комиссией;
- содействие в хранении принадлежащих Комиссии оборудования и инсектицидов для борьбы с саранчой и выдача разрешений на их беспошлинный ввоз и вывоз, а также в их свободном перемещении по стране;
- представление Комиссии периодических докладов о принятых в стране мерах по выполнению вышеуказанных обязательств.

ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ПРЕИМУЩЕСТВА ДЛЯ СТОРОН

Присоединившись к Соглашению, подверженные риску нашествия пустынной саранчи государства региона могут получить широкий спектр преимуществ по трем основным направлениям: устойчивость, экономические выгоды и общее управление.

A. УСТОЙЧИВОСТЬ

Соглашение повышает эффективность долгосрочного регулирования борьбы с саранчой путем разработки устойчивых стратегий и обеспечения доступа к ресурсам и техническим знаниям и опыту. Благодаря совместной деятельности **государства-члены повышают свой потенциал для борьбы с будущими нашествиями при одновременном снижении воздействия на окружающую среду**. Кроме того, скоординированные меры по борьбе с вредителями способствуют формированию более эффективного и ответственного с точки зрения экологии подхода во всем регионе.

В. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ВЫГОДЫ

Соглашение упрощает **раннее обнаружение нашествий саранчи и оперативное реагирование на них**, позволяя государствам-членам сократить потери урожая, защитить сельскохозяйственные активы и сохранить источники средств к существованию в сельских районах. Оно способствует принятию скоординированных мер на региональном уровне, которые зачастую более эффективны с точки зрения затрат, чем деятельность отдельных стран, и повышает доступность источников международного финансирования, обеспечивая дополнительные возможности налаживания партнерских отношений, что позволяет привлекать больше ресурсов для борьбы с саранчой и развития сельского хозяйства в целом. Кроме того, государства-члены получают выгоду от внедренных механизмов реагирования, которые помогают свести к минимуму экономические потери из-за нашествий.

С. ОБЩЕЕ РУКОВОДСТВО

Соглашение способствует развитию регионального сотрудничества, поощряя согласованный подход к мониторингу нашествий саранчи и борьбе с ними. Оно представляет собой **структурированную платформу для совместных действий, позволяя государствам-членам противостоять общей трансграничной угрозе путем принятия коллективных мер**. Предусмотренные Соглашением



365 дней действий



стандартизованные механизмы повышают эффективность общего руководства, улучшая координацию, прозрачность и обмен институциональными знаниями. Оно способствует совместному принятию решений, повышает общую ответственность и поощряет дипломатическую работу, помогая принимать более эффективные и действенные меры борьбы с саранчой во всем регионе.

ПОЛУЧИТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ИНФОРМАЦИЮ о Соглашении, типовых документах для присоединения к Соглашению и договорных процессах в ФАО можно по адресу: treaties@fao.org.



365 дней действий